

我国贫困人口减至551万人 脱贫攻坚目标接近完成

3月12日，国新办举行决战决胜脱贫攻坚新闻发布会。国务院扶贫办主任刘永富介绍，现行标准下的农村贫困人口从2012年底的9899万人减少到去年底的551万人，贫困县从832个减少到今年的52个，接近完成脱贫攻坚的目标任务。下一步，要积极应对好疫情对脱贫攻坚的影响，把影响降到最低。此外，还要完成剩余脱贫任务，巩固脱贫成果。今年将开展脱贫攻坚普查，防止返贫监测帮扶机制指导意见近期也将印发。

刘永富说，由于疫情防控需要，人流、物流受到了影响，一是打工受影响，二是扶贫产品销售、春节期间旅游受影响，三是扶贫项目开工受影响。“脱贫攻坚时间是很紧迫的，疫情对脱贫攻坚的影响也是比较明显的。但是，我们不会因为疫情影响改变完成任务的决心和信心。要保持目

标不变，加大工作力度。”

据介绍，下一步，要重点做好贫困劳动力外出打工；开展消费扶贫行动，做好农产品特别是扶贫产品销售；做好扶贫项目开工复工，力争在上半年完成；对没有摘帽的52个县和2707个贫困村中任务比较重的1113个贫困村实施挂牌督战，确保按期脱贫摘帽；已经脱贫的9300多万贫困人口，要防止返贫。

据统计，有返贫风险的是200万人左右，有致贫风险的是300万人左右，一共500万人左右，加上2019年底剩余的500万贫困人口，实际上今年任务是1000万人左右。刘永富指出，防止返贫一是要搞产业，二是要保证农民工就业增收，三是抓好易地扶贫搬迁后续扶持。“另外，关于建立防止返贫监测和帮扶机制的指导意见已制定，即将印发。”

刘永富还指出，中国的脱贫标准是一个综合性标准，也就是“一二三”。“一”是一个收入，国家收入标准是2010年的不变价农民人均年收入2300元，计划到今年是4000元左右。根据建档立卡信息，已脱贫人口的收入均都在9000元以上，剩余贫困人口人均收入在6000元以上。“二”是不愁吃、不愁穿，目前已经做到。“三”是“三保障”，即义务教育有保障，基本医疗有保障，住房安全有保障。

“今年虽然受到疫情影响，但脱贫基本标准不会变，不会降低，也不会拔高，要坚持这个标准不动摇。时间安排总体也不会变。”刘永富表示，为检验脱贫攻坚成果的真实性、准确性，国家决定要在今年开展脱贫攻坚普查，在今年下半年和明年年初完成。

据新华社

国务院改革土地管理制度 赋予省级人民政府更大自主权

试点将永久基本农田转为建设用地和国务院批准土地征收审批事项委托部分省、自治区、直辖市人民政府批准。首批试点省份为北京、天津、上海、江苏、浙江、安徽、广东、重庆，试点期限1年

3月12日，国务院发布《关于授权和委托用地审批权的决定》，赋予省级人民政府更大用地自主权。要求在严格保护耕地、节约集约用地的前提下，进一步深化“放管服”改革，改革土地管理制度。

《决定》明确，将国务院可以授权的永久基本农田以外的农用地转为建设用地审批事项授权各省、自治区、直辖市人民政府批准。同时，《决定》还提出，试点将永久基本农田转为建设用地和国务院批准土地征收审批事项委托部分省、自治区、直辖市人民政府批准。首批试点省份为北京、天津、上海、江苏、浙江、安徽、广东、重庆，试点期限1年。国务院将建立健全省级人民政府用地审批工作评价机制，根据各省、自治

区、直辖市的土地管理水平综合评估结果，对试点省份进行动态调整。

《决定》要求，各省、自治区、直辖市人民政府要严格审查把关，特别要严格审查涉及占用永久基本农田、生态保护红线、自然保护区的用地，切实保护耕地，节约集约用地，盘活存量土地，维护被征地农民合法权益，确保相关用地审批权“放得下、接得住、管得好”。各省、自治区、直辖市人民政府不得将承接的用地审批权进一步授权或委托。

易居研究院智库中心研究总监严跃进认为，此次政策明确了两类权限的下放。这意味着，除了永久基本农田以外，相关农用地若是要转变为建设用地，那么相关权限将得以下放。即各省级政府可以

决定土地的性质转变。此类规定使得土地性质转变空间增大，也让相关审批工作进一步压缩。

严跃进介绍说，在以往实际操作过程中，尤其是在一些城乡建设用地增减挂钩的地方，耕地转为建设用地是有制度保障的，但是审批程序缓慢且相对繁复，这使得部分土地难以按时转变性质，影响了用地工作。

“现在赋予省级人民政府更大用地自主权，使得各级省政府可以通盘进行考虑，这也有助于根据实际情况来进行建设用地市场的管理。其本质上也是城乡用地市场共同发展的体现。”严跃进说，“不仅如此，此类政策规定对于深化‘放管服’改革，以及改革各地方的用地政策等有积极的作用。”

据新华社

我国出台19条硬举措促进消费扩容提质

记者13日了解到，国家发展改革委等23个部门日前联合印发《关于促进消费扩容提质加快形成强大国内市场的实施意见》，聚焦改善消费环境、破除体制机制障碍、提升消费领域治理水平，提出19条政策举措。

国家发改委就业收入分配和消费司副司长常铁威说，促进消费扩容提质，短期有利于对冲新冠肺炎疫情影响，充分释放因疫情被抑制、被冻结的消费，培养壮大在疫情防控中催生的新型消费、升级消费，使实物消费和服务消费得到回补；长远看有利于破除制约消费的体制机制障碍，更好满足人民群众消费需求，为经济增长培育持久动力。

意见从市场供给、消费升级、消费

网络、消费生态、消费能力、消费环境等六方面促进消费扩容提质——

一是大力优化国内市场供给，全面提升国产商品和服务竞争力，加强自主品牌建设，改善进口商品供给，进一步完善免税业政策；

二是重点推进文旅休闲消费提质升级，丰富特色文化旅游产品，改善入境旅游与购物环境，创新文化旅游宣传推广模式；

三是着力建设城乡融合消费网络，结合区域发展布局打造消费中心，优化城乡商业网点布局，加强消费物流基础设施建设；

四是加快构建“智能+”消费生态体系，加快新一代信息基础设施建设，鼓励线上线下融合等新消费模式发

展，鼓励使用绿色智能产品，大力发展战略“互联网+社会服务”消费模式；

五是持续提升居民消费能力，促进重点群体增收激发消费潜力，稳定和增加居民财产性收入；

六是全面营造放心消费环境，强化市场秩序监管，积极推进消费领域信用体系建设，畅通消费者维权渠道。

中国宏观经济研究院研究员王蕴说，在疫情防控出现积极向好态势、经济社会发展加快恢复的背景下，意见释放了鼓励和促进消费的积极信号，有利于为尽快恢复“生产—流通—消费”的社会大生产循环营造良好政策环境，培育“智能+”等新型消费和消费新增长点。

据新华社

泉州坍塌事故酒店项目 存在非法建设等严重问题

国务院福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故调查组13日说，据初步调查，该项目未履行基本建设程序，无规划和施工许可，存在非法建设、违规改造等严重问题。

事故调查组说，特别是房屋业主发现房屋基础沉降和承重柱变形等重大事故前兆，仍然心存侥幸、继续违规冒险经营；地方相关职能部门监管不到位、“打非治违”流于形式，导致安全关口层层失效，最终酿成惨烈事故。

3月13日上午，国务院福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故调查组第一次全体会议在福建泉州召开，国务院安委会办公室副主任、事故调查组组长付建华主持。

会议指出，事故发生在全国上下全力抗击新冠疫情和复工复产的关键时期，事发酒店还是地方政府指定的医学隔离观察点，性质严重、影响恶劣。

3月7日晚，福建省泉州市鲤城区欣佳酒店发生坍塌事故，当时造成71人被困(不含自救逃生的9人)。到12日中午，现场搜救出受困人员71人，死亡29人(其中27人救出时已无生命体征，2人送医抢救无效死亡)。现场搜救工作结束后，国务院批准成立事故调查组。

付建华说，事故调查组要认真贯彻落实党中央领导同志重要指示精神和批示要求，切实增强做好事故调查处理工作的责任感。事故调查组第一次全体会议要求，要按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”的原则，全面查清事故原因。

会议要求，重点查清非法建设和违规改造问题，查清欣佳酒店违规经营和为何被选定医学隔离观察点问题，查清有关部门的失职、渎职问题。要科学细致做好专业技术鉴定，准确认定事故性质和责任，依法依规严肃问责。要严格遵守事故调查纪律，在切实做好自身防疫情况下，提高工作效率和质量，尽快拿出一份经得起科学、实践和历史检验的调查报告。

会议强调，要深刻汲取事故教训，举一反三，突出做好当前房屋建筑安全的高压管控，立即开展新冠肺炎疫情隔离点、集中观察点等场所房屋安全风险隐患排查整治。扎实推进危险化学品、煤矿、非煤矿山、道路交通、民爆物品、消防、工贸、旅游等行业领域的安全风险管理与专项治理，确保复工复产企业安全生产、稳定运行，为打赢疫情防控阻击战、保障经济社会平稳发展提供良好安全环境。

据新华社

浙江发布“最美战疫人” 线上认证

浙江政务服务APP“浙里办”近日正式上线“最美战疫人”认证，首批开放认证的对象为浙江省赴湖北的医疗工作者、公安特警和浙江省医护人员。“最美战疫人”认证成功后，将享受到省内免费旅游、免费健身、免费法律与心理咨询等权益。

据了解，用户下载“浙里办”手机APP，进入“最美战疫人”专区，通过人脸识别即可完成认证，点亮“最美战疫人”头衔。

“最美战疫人”可凭借认证享受多项权益。浙江700多家A级旅游景区及文化场所承诺，自恢复运营之日起至2020年12月31日止，对“最美战疫人”免费开放。凡通过认证的“最美战疫人”可向工作人员出示认证页面进入景区游玩，其中杭州西溪湿地、良渚古城遗址公园等31家景区已实现“最美战疫人”认证用户刷身份证免费自助入园服务。

与此同时，浙江省司法厅通过组建公益律师服务团、开通心理咨询热线等方式，提供免费法律咨询、心理咨询，出示“最美战疫人”认证页面即可享受多项权益。

据新华社